

中国人类学学会 2018 年学术年会综述

罗 婷

由中国人类学学会主办、广西师范大学承办的中国人类学学会 2018 年学术年会,于 2018 年 11 月 26—28 日在广西师范大学召开。本次学术年会的主题为“改革开放四十年中国人类学的发展与展望”,旨在回顾四十年发展历程,展望未来,共商中国人类学事业的合作与发展,并就体质、语言、文化等人类学分支学科进行专题报告和研讨。中国社会科学院、中国藏学研究中心、云南民族研究所、清华大学、复旦大学、南京大学、厦门大学、兰州大学、西南大学、中国地质大学(武汉)、黑龙江大学、江苏师范大学、广西师范大学、中南民族大学、云南民族大学、云南财经大学、锦州医科大学、贵州师范学院、河西学院、右江民族医学院、贺州学院、黔南民族医学高等专科学校、贵州日报社等多所高校、科研机构和媒体的 80 余位专家学者同仁参加会议。

开幕式由广西师范大学历史文化与旅游学院院长刘祥学教授主持,中国人类学学会会长、中国社会科学院学部委员郝时远研究员,广西师范大学副校长孙杰远教授,中国人类学学会副会长兼秘书长、厦门大学邓晓华教授分别致辞。此次年会时值中国改革开放 40 周年、广西壮族自治区成立 60 周年,对中国人类学学科的发展具有深远意义。会议分为四场,20 多位学者做了主题报告。报告主要分以下几个专题。

1.“共同体的中国理念与实践”专题。郝时远基于从中华民族共同体到人类命运共同体的视角,分析了“共同体”的概念既可以指内政之属的中华民族共同体,也可以指外交范畴的人类命运共同体。他认为,“尊重差异、缩小差距”是实现我国民族地区之间文化及经济共生共荣的解决之道,共商共建共享机制的“一带一路”新愿景是目前国际社会推进全球化、构建人类命运共同体的最佳选择,中国建设中华民族共同体的成就决定着中国推动构建人类命运共同体的进程。杨文炯从费孝通先生“多元一体”理论出发,理解现代民族国家的中国话语,论述了人类学的“中国话语”缘起,以及“多元一体”思想下“中国三位一体理论体系”“中国话语与世界之用”的现代价值,认为费孝通的文化自觉思想应该成为每个现代民族国家的理性选择,成为全球化时代人类社会的“公共理性”。赵利生论述了精神社区的概念基础、概念界定、现实类型、现实意义,提出社区不仅仅是一个地理概念,真正本质是社区精神,在此基础上才能逐步发展成为真正意义上的地域生活共同体,进而在“和而不同”的全球社会中共同建设中华民族共有的精神家园乃至全球人类命运共同体。

2.“回顾、发展与展望”专题。陈刚回顾了改革开放四十年以来中国人类学在学科恢复、研究内容、研究机构、民间学会、国际交流等方面的发展历程,就中国人类学与世界人类学,尤其是美国人类学进行了比较研究,详述了中国人类学在诸多方面为世界人类学做出的突出贡献。杨德睿对 13 所大学开设人类学、民族学专业的研究生课程进行分类总结,从学科分支日益分离的利弊、不同学科背景生源培养、文化人类学独立自主的学科特点、人类学的中国研究课程

比重、应用人类学新领域增长、“一带一路”倡议背景下的海外研究愿景等方面为切入点引出相关思考,理性审视了当下中国人类学民族学课程的设置和未来走向。李天雪回顾了桂林文化旅游融合的发展历程,提出不忘本来、保护为主,深入挖掘城市文化,吸引外来,借船出海,持续寻找城市文化的力量,面向未来,纵深推进,一本蓝图绘到底的前景展望。李晓明回顾了南岭走廊人类学博物馆的创建历程,并从高校人类学民族学博物馆建设的意义、团队创立、经费筹措、办馆理念、营运管理、展陈质量、科研水平等方面进行了反思。

3.“体质人类学”专题。金力从表型组学的定义、特征和研究策略,以及国际人类表型组协作组(IHPC)等方面论述了体质人类学研究的发展历程,介绍了共享列队资源、贯通宏观微观的总体研究思路,并通过连续测量人群表型和环境因子来解析人群表型组形成的规律。黄秀峰选取环江、宜州、独山、三都、荔波、都匀、南丹七个地方的水族特定成年人群作为研究对象,采取测量体成分、骨密度、头面部特征、体部特征并采集血液样本、提取 DNA、进行基因分型等方式,揭示了水族人群与中国西南地区侗傣族人群具有遗传上的相似性。宾晓芸以广西仫佬族 45 岁以上特定人群为研究对象,以建立该民族族体成分基本数据、了解该民族骨密度水平、阐明骨密度与瘦素受体多样性的相关性、预防低骨量的发生为研究目标,关注了仫佬族中老年人群骨密度随年龄增长逐渐降低问题。谢雄健分析了广西红水河流域民众在参与“打扁担”“会鼓”“舞狮”等传统体育过程中所展现出的族群认同,进而探讨对体育实践的意义。

4.“语言人类学”专题。周庆生从跨界移民群体进入新居住国后的语言适应视角,就“顺外弃内—语言同化”“顺外传内—语言传承”“隔外存内—语言隔阂”三种模式做理论探索,并以吉尔吉斯斯坦东干族语言适应为例,阐述了跨境移民语言适应—传承的构建模式。赵阿平从满通古斯语言的研究价值与社会意义、研究对象与主要内容、研究重点与难点、研究突破与创新等方面对中国满通古斯语言语料库建设及研究进行了全面阐述,认为满通古斯语言口语是满通古斯语言人类学及相关学科研究的第一手资料和活化石,具有极其重要的学术研究价值。

5.“文化人类学”专题。廖国一以“一带一路”倡议背景下京族文化的保护与跨国交流合作为主题,结合广西独特的区位条件,论述了广西京族概况、文化保护传承、跨国交流合作等现状,并相应提出了京族文化保护与跨国交流合作的对策建议。刘宝俊以《郭店楚墓竹简》《上海博物馆藏战国楚竹书》《清华大学藏战国竹简》中“心”符文字为背景,并以“𠂇”(仁)字为例,探讨了文字所反映的古代学术思想和社会现象。李勤结合西双版纳勐腊的调查情况,讨论社会转型背景下哈尼族男性择偶难问题。田红云对黔东北民族地区还傩愿中献祭的表述、功能、转换问题进行讨论。刘茂昌介绍了裕固族的族源、人口、地理分布,论述了裕固族民间祭鄂博、婚礼文化事项中数字“3”的含义。蒋海军介绍了茅台祭酒节祭祀仪式,并从文化人类学的视角对茅台的发展进行了深度思考。何乃柱以广州麓景路为例对在华非洲裔族群的城市融入困境与社会组织的介入进行研讨。杨晓纯阐释了西藏穆斯林族称概念,认为“卡契”“藏回”二词本身具有多重含义,其所指的族群边界在不断变化,由此增加了西藏穆斯林族群身份社会定义与自我认同的复杂性。

郝时远做会议总结,认为此次会议体现了人类学在方法和对象上的多元化,为跨学科研究提供了良好的互动交流平台,他希望人类学研究者能够继续开阔研究视野、精研学术。闭幕式由邓晓华主持。

(作者罗婷,女,厦门大学人类与社会学院博士研究生。地址:福建省厦门市,邮编 310005)

〔责任编辑 刘海涛〕